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Biokémiai folyóiratok előfizetése Magyarországon

MARTON JÁNOS—PÁVAI-VÁJNÁ ERZSÉBET-TERJÉK ZSUZSANNA

„Mert mindennek, a kinek van, 
adatik és bővölködni fog; 
a kinek pedig nincs, 
a mije van is, elvétetik tőle.” 
(Máté Evangéliuma 25.29.)

Korábbi vizsgálatunkban az élettudományi folyóiratok előfizetésének országos 
helyzetével foglalkoztunk, s mint kiderült, 1970-1976 közt jelentős csökkenés követ
kezett be az előfizetésekben.1 E folyamat nyilván azóta is tart, de az eddigi, spontán 
folyamat mellett egy tudatos, átgondolt megtakarítást hozó lépés is kívánatosnak látszik.

Ugyanakkor azonban a tudomány számára az információ a nyersanyag, sőt mint 
Straub akadémikus megfogalmazta: „A korszerű információ fontosabb, mint a korszerű 
műszer.”2 Nyilvánvaló tehát, hogy az információ ellátást, mégpedig a jó ellátást minden
képpen biztosítani kell, éspedig nemcsak országosan, hanem minden kutató számára.

A következőkben azt vizsgáljuk, hogyan lehetne e két szempontot egymáshoz 
közelíteni, ill. együttesen megvalósítani.

Kiindulásul az intézményi ellátottságot kell részletesebben elemeznünk. Modellként 
a biokémiai folyóiratokat választottuk, mivel mint látni fogjuk, ezeknek különös jelen
tősége van az élettudományok területén, de úgy véljük, hogy a kapott kép más szakterü
letekre is alkalmazható.

Garfield a biokémiai szakirodalom növekedésével foglalkozó tanulmányában 36 
primer biokémiai folyóiratot vizsgált.3 E folyóiratok bibliometriai és előfizetési adatait 
az 1. táblázatban találjuk.

Az 1. táblázatban szereplő cikkszám, impact factor (IF) és ár adatokat az össze
hasonlítás pontosabbá tétele céljából három év (1978, 1979, 1980) átlagában adtuk meg. 
Az IF az egyes folyóiratok iránti tudományos érdeklődést kifejező idézettségi viszony
szám.4 A táblázatban szereplő „befolyási tömeget” , amely szerint a folyóiratokat sorba
állítottuk, az IF és a cikkszám szorzata adja. Mint látható, a befolyási tömeg csak 11 fo
lyóirat esetében haladja meg az ezres értéket, s utánuk jóval kisebb befolyási tömegű 
folyóiratok következnek. Kimondhatjuk, hogy e 11 folyóirat alkotja a legfontosabb bio
kémiai folyóiratok körét. Együttes befolyási tömegük 90%, cikkszámuk 80%, elő
fizetési áruk pedig 50% az összesből. A 36 biokémiai alapfolyóirat összes magyar- 
országi előfizetési árából több, mint 90%-ot 11 vezető biokémiai folyóiratra adnak ki.
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Természetesen bármily lehengerlőnek tűnik fölényük, nem jelenti, hogy a többi biokémiai 
folyóirat felesleges a kutatás számára, s azt sem, hogy egy-egy téma biokémiai folyóira
tokban megjelent cikkeinek eloszlása is ugyanezt a sémát követi. S ami még ide tartozik: 
a biokémia, valamint a kapcsolódó élettudományi kutatások kivétel nélkül elképzelhe
tetlenek a három nagy természettudományi folyóirat, a Nature, a Proceedings o f  the 
National Academy o f  Sciences és a Science nélkül.

A biokémia és az élettudományok egyéb szakterületei közt lévő szoros kapcsolatot 
sok tény támasztja alá. Narin és munkatársai, a folyóiratok által kapott és adott idézetek 
segítségével kimutatták, hogy az élettudományok több, mint 50 részdiszciplinája közül a 
legtöbb kapcsolattal a biokémia rendelkezik, s e kapcsolatok igen szorosak.5

A legjelentősebb élettudományi folyóiratok kivétel nélkül magas arányban idézik 
a biokémiai folyóiratokat.3

Még a viszonylag távoleső növényélettan vezető szemlefolyóiratában, az Annual 
Review of Plant Physiologyban is minden nyolcadik idézet mindössze nyolc vezető bio
kémiai folyóiratnak ju t.6

Az MTA Szegedi Biológiai Központ szerteágazó élettudományi kutatásokat foly
tató kutatói által legfontosabbnak ítélt 15 folyóiratából 9 biokémiai (mind a l l  vezető 
biokémiai folyóirat közül), de köztük van az említett három nagy természettudományi 
folyóirat is.7

Gyakorlatibb illusztrációként tekintsük át egy tipikusnak mondható orvosi-sejttani- 
biokémiai téma szakirodaimának folyóirat megoszlását. A parazita ölés mechanizmusa 
fagocita sejtekben c. téma szorosan vett cikkeinek száma 504. Ezek 77 folyóiratban je
lentek meg, de 81%-ukat (412 cikk) a legfrekventáltabb 24 folyóiratban publikálták. 
A téma 59 legmagasabb idézettségű cikke 2 kivételével szintén e folyóiratokban jelent 
meg, itt tehát még nagyobb a koncentráció. Megállapítottuk azt is, hogy a nem szorosan 
témábavágó, de mégis érdekes egyéb cikkek, amelyekről a téma művelőjének szintén tá
jékozottnak kell lennie, ill. amelyek az ún. heurisztikus információkat hordozzák, szin
tén e folyóiratokban találhatók túlnyomórészt. A 24 folyóirat közt hat vezető biokémiai 
folyóirat található.

A 24 fő folyóiratot a bibliográfia összeállítása és a téma tanulmányozása során 
szerzett tapasztalataink alapján jelöltük ki, de érdekességként megemlítjük, hogy egy szá
mítási módszer is ugyanezt az eredményt adta. Donohue javasolta, hogy valamely téma 
fontos folyóiratainak körét úgy állapítsák meg a téma bibliográfiája alapján, mint a szö
vegelemzésben a gyakorinak tekintett szavak körét.8 A képlet:

-1 + \ /  1 + 8 В

ahol
A = küszöb cikkszám. Az ezt elérő ill. meghaladó folyóiratok a téma fontos folyóiratai; 
В = a csak egy cikket tartalmazó folyóiratok száma.
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Csalhatatlan recept persze nincs, s nem is várható, de igen jó eredményeket adó 
eljárás több is létezik. Nem célunk ezeket részletesen taglalni, mindössze Hirst szellemes 
módszerére hívjuk fel a figyelmet.9 E módszer szerint dolgozva nincs szükség bibliográ
fiára, mindössze a téma egy-két fontos folyóirata kell a kiinduláshoz. Az eljárás lényege, 
hogy a folyóiratok egymásra való hivatkozása, ill. ennek relatív mértéke kifejezi az egy
mással való kapcsolat erősségét, s így a tematikai együvé tartozást. A Science Citation 
index Journal Citation Reports kötetének segítségével ez a különben reménytelen munka 
néhány óra alatt elvégezhető.

A diszciplínák és témák cikkeinek koncentrálódása rég ismert. Amit viszont ritkán 
tesznek hozzá ehhez, pedig különösen az élettudományokra nagyonis érvényes, az az, 
hogy e legfontosabb folyóiratok csaknem kivétel nélkül nagy presztízsű, nagy volumenű, 
tehát drága folyóiratok. A 11 vezető biokémiai folyóirat előfizetési ára (1978—80-as át
lagár) 305 872 Ft; a fagocita téma 24 legfontosabb folyóiratáé 216 735 Ft. (Az orvosi 
folyóiratok nem annyira drágák.) Ha viszont témánkat tipikusnak vesszük, akkor az or
szágban művelt több száz élettudományi téma legszükségesebb folyóiratokkal való ellá
tása — úgy, hogy azok a kutatóhelyeken együtt legyenek — százmilliós nagyságrendű 
költséget követelne évente. Itt említjük meg, hogy a 36 primer biokémiai folyóirat ára 
1978-1980 közt évente kerek 9%-kal emelkedett.

Fentiek, úgy véljük — elégséges alapot szolgáltatnak három kitételhez, amelyeket 
szem előtt tartva kell vizsgálnunk a vezető biokémiai folyóiratok intézményi előfizetett- 
ségét:

-  a szakirodalom Bradford szabály szerinti koncentrálódása a nagy és drága folyó
iratokba való koncentrálódást jelenti;
ha egy téma interferál a biokémiával, akkor nem egy-két, hanem jóval több veze
tő biokémiai folyóiratot igényel;

— a vezető biokémiai folyóiratok az élettudományok szinte minden területén 
alapvető jelentőséggel bírnak.

Milyen a vezető biokémiai folyóiratok intézményi előfizetettsége?

A 2. táblázatban a vezető biokémiai folyóiratokat járató előfizetők megoszlását 
adjuk meg aszerint, hogy hány ilyen folyóiratra fizetnek elő, valamint, hogy milyen a leg
nagyobb természettudományi (Nature, Proceedings of the National Academy of Sciences 
és a Science) folyóiratokkal való ellátottságuk.
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